

在和平年代,许多公安干警献身于人民公安事业,付出了宝贵的生命。他们的子女有的继承了父辈的“衣钵”,成为光荣的人民警察。从此,年轻的他们与曾经年轻的他们有了新的“交集”。

在这些踏着父辈脚步前进的民警心中,继续扛起父辈的旗帜,守护正义、保护群众平安是对父辈最好的告慰和怀念。

即日起,三湘都市报·视听频推出《长大后,我就成了你》系列报道,走近公安英烈、英模的子女,品读这份特殊的“传承”。

长大后 我就成了你

“穿上了警服,我才真正懂您”

父亲因公牺牲,他在退伍后接棒成为一名社区辅警,并荣立个人三等功



扫码看视频

7年前,一场暴雨过后,长沙市公安局芙蓉分局定王台派出所社区民警黄亚旭病倒在工作岗位上。如今,他的儿子黄焱站上了父亲曾经工作过的岗位,成为一名社区辅警。“这父子俩实在太像了!”与黄亚旭相熟的社区居民常常感叹,“踏实肯干,细致认真的工作态度也一样!”

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 杨洁规 通讯员 宋玥 杨世鸿

1 父亲是他努力学习的榜样

10月17日上午,黄焱在长沙市芙蓉区湘园社区忙碌着。11时,他赶到了约定的采访地点——长沙市公安局天心分局青园派出所。作为派出所的一名社区辅警,黄焱每天的工作主要是维护社区治安、科普反电信诈骗知识等。

谈及父亲,有些腼腆的小伙说了很多话。

2016年6月15日傍晚,长沙突降暴雨,定王台巷的一棵大树倾倒了,死死压在高压电线和民房上。时任长沙市公安局芙蓉分局定王台派出所社区民警的黄亚旭,在埋头清理树枝时突然瘫倒在地,送往医院病情稍微缓解后再次晕倒,这次倒下,竟成永别。

在黄焱儿时记忆中,父亲总是特别忙,经常睡在值班室的行军床上,家里反而像旅馆,父子俩交流并不多。因为太忙,全家出游总是无法成行。“以前做刑侦民警,经常需要破案抓人,时间不固定。”黄焱告诉记者,父亲51岁后成为社区民警,在家的时间依然不多,“经常忙到晚上10时左右才回家。”

父亲因公牺牲时,黄焱正在部队当兵。“我们中午有一点时间可以使用手机,收到了姨父发来的消息,那一瞬间感觉心空了一块。”处理好父亲的后事,黄焱做了一个决定:退伍后不继续留在部队,通过考试成为一名辅警。

对于儿子的决定,母亲沉默了片刻后表示支持。黄亚旭也当过兵,儿子大学毕业后,他曾鼓励说:“军营是男人成长的最好场所。”听了父亲的话,黄焱毅然奔赴部队。

如今,穿上警服的他,人生轨迹和父亲再次重合。



黄焱向社区居民科普反电信诈骗知识。 杨洁规 摄



黄亚旭生前工作照。 受访者 供图

2 “穿上了警服,我才真正懂您”

黄焱的手机上保留着从父亲QQ空间里保存下来的数十张照片,“都是他在帮社区群众抬东西,或者帮忙处理问题。”黄焱说,每当自己工作遇到难题,都会翻出照片看一看。

黄焱回忆,做社区民警时,父亲做了很多小卡片,卡片上除了电话号码,还印着一句话:有危难有线索请与我联系。卡片被一张张送到了辖区每一户人家,不管白天黑夜、上班下班,居民遇到问题都会打电话求助。“父亲的手机一天要充电好几次,电话一响他就会接。”黄焱说。

“2018年,通过严格的考试,我成为一名社区民警。”黄焱告诉记者,入警后他发现,不只父

亲,还有许许多多的同事在默默奉献着,在平凡岗位上守护着千家万户的安全。他们有的彻夜不眠,只为将嫌疑人绳之以法;有的转战千里,坚决为人民群众挽回损失;有的数十年如一日沉在基层,让社区安全更有保障……

参加工作5年多时间,勤奋上进的黄焱靠着一股拼劲荣立个人三等功,被评为湖南省最美辅警。

黄焱说,警服是父亲和自己间的传承,穿上警服,自己就得在工作中仔细认真、边做边学,把父亲当作自己的人生榜样,不给他丢脸,“穿上了警服,我才真正懂您,明白为什么您总是忙得回不了家。”

消防行动

郴州:高新消防开展消防产品专项整治宣传活动普及群众消防产品知识

“合格的消防应急灯和疏散指示标志灯制作的材质多为不容易燃烧的材料,一旦起火断电就能自动启动。假冒应急照明灯经常使用塑料材质,用打火机只要10秒就可以引燃,而且在断电后不能自动打开”在郴州高新区,大队消防宣传人员将宣传活动与消防安全“敲门行动”深度结合,联合志愿者上门入户,向群众讲解消防安全知识、发放宣传资料、张贴宣传海报,营造浓厚氛围。

活动中,大队消防宣传人员活灵活现讲解了每一件器材,并对喷淋如何响应、应急照明如何切换做了现场实验,让群众更加直观地了解消防产品,并一一回答群众提出的关于消防产品购买、使用及真假鉴别等问题。最后,在场人员纷纷拿出手机扫起产品二维

码,学习如何在消防产品信息网查阅相关产品信息,广泛发动社会各界和群众积极参与和支持假冒伪劣消防产品专项整治行动,在源头上杜绝假冒伪劣消防产品,积极营造全民参与打击假冒伪劣消防产品的浓厚氛围。此次活动有效遏制和消除了因消防产品质量问题而引发的火灾隐患,为辖区火灾形势稳定奠定基础。 ■刘婕

郴州临武:一水果店未按规定设置排烟设施被处罚

近日,临武县消防救援大队在开展沉浸式体验场所消防安全检查时,发现临武每日鲜水果店营业区域未按规定设置排烟设施,不符合《建筑防火通用规范》。且该单位属于公众聚集场所,一旦发生火灾,严重威胁公共安全。大队监督检查人员立即下发了《责令限期改正通知书》,要求该水果店在规定时间内整改完毕,并给予该水果店罚款9500元的行政处罚。

目前,该单位正在积极整改中,下一步,大队将进

一步加大执法力度,强化监管力度,督促该单位在规定时间内将隐患整改完毕。

郴州临武:一酒馆因安全出口不足被查封并处罚

近日,临武县消防救援大队在开展消防安全检查时,发现临武县麦浪酒馆因存在重大火灾隐患被依法查封并立案处罚。

此前,大队监督执法人员在临武县麦浪酒馆进行消防监督检查时发现,该单位二楼营业区域安全出口数量不足,只设置了一个安全出口。一旦发生火灾,严重威胁公共安全。根据《重大火灾隐患判定方法》,该单位存在的问题已构成重大火灾隐患,大队依法下发《重大火灾隐患整改通知书》,并提请县人民政府对酒馆重大火灾隐患实行挂牌督办。同时,依法对酒馆进行临时查封,并处罚款人民币5500元的行政处罚。

目前,该单位正在积极整改中,单位负责人表示将严格按照要求积极整改,力争早日消除重大火灾隐患。